

УДК 328. 32

Гаврилюк М. П.

СЕВЕРОКОРЕЙСКОЕ ОБЩЕСТВО КАК СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ФЕНОМЕН

КНДР как государство возникло в 1948 году на территории Кореи, подконтрольной СССР. Чтобы подчеркнуть независимость новых стран вполне вероятно, был введен термин «страны народной демократии», поскольку подразумевал участие народа в завоевании независимости и освобождении от гнета колониализма, также акцент был сделан на участие всего народа в управлении страной.

В то время возникли подобные названия: Польская Народная Республика, Народная Республика Болгария, Германская Демократическая Республика, Венгерская Народная Республика и соответственно Корейская Народно-Демократическая Республика (КНДР).

Вполне очевидно, что менять название государства сейчас не представляется актуальным. К тому же, термин «народная демократия» вступал в противовес

европейским «буржуазным демократиям». Народная демократия рассматривалась как промежуточный этап при переходе от «буржуазной демократии» к «социалистической государственности».

Стоит добавить, что Конституция КНДР декларировала своим гражданам ряд демократических свобод, установила систему государственных органов на основе демократического централизма. В тексте Конституции неоднократно употребляется термин «демократия», например, Ст. 15 Гл. 1 гласит: «КНДР защищает демократические национальные права корейских соотечественников за рубежом и их законные права и интересы, признанные международным правом».

Впрочем, понятие «демократии» в северокорейском обществе отличается от европейского, т.к. исторически, Восток зиждется на отличной от Запада философии.

В качестве воззрения на государственном уровне на территории Северной Кореи, утвердилось неоконфуцианство еще во время династии Чосон (1392–1910). Сегодня неоконфуцианство проявляется в самых различных формах в азиатской политической среде, служащими канонами которого например являются: 1) Государь, его имя и его семья, которые представляют собой общественную ценность и никто не может посягать на его власть, пока тот жив; 2) Порядок, на всех уровнях: от бытового до профессионального.

Общественная система в КНДР может быть охарактеризована как противоречивая. Ей характерны черты «политического влияния» и «политического бессилия» с неравным распределением денежных и немонетарных привилегий.

Самые высокопоставленные люди в Северной Корее – это семья и родственники Ким Чен Ына, за которыми следуют его товарищи (революционные борцы), что означало их участие в вооруженном сопротивлении против Японии.

Следующий слой состоит из семей ветеранов Корейской войны и офицеров по борьбе с саботажем против Южной Кореи. Дети этого класса получают образование в школах для детей погибших революционеров и сталкиваются с лучшими возможностями карьерного роста. Женщины обычно отстают

от мужчин на высоких постах в обществе, но дочь авторитетного революционера может занимать высокое место в партии и в правительстве.

Подавляющее большинство северокаорейцев – обычные граждане, подразделяемые на ряды в соответствии с их семейной историей и революционным или нереволюционным прошлым. Статус регулярно пересматривается и если кто-то из семьи совершает «антиреволюционное» преступление, другие члены семьи также понижаются в статусе.

Несмотря на изоляцию и запрет о выезде граждан из республики (существуют исключения), КНДР является членом ООН с 1991 года, однако не признается некоторыми государствами: Республикой Корея, Японией, Францией и Эстонией. В то же время, дипломатические миссии КНДР действуют в 43 странах (среди них: Швеция, Германия, Швейцария, Австрия, Италия, Румыния, Чехия, Болгария, Польша, Белоруссия, Украина, РФ).

ЕС проводит политику критического взаимодействия с КНДР. Его цели - поддержать длительное снижение напряженности на Корейском полуострове и в регионе, поддержать международный режим нераспространения и улучшить положение в области прав человека в КНДР.

В европейском обществе феномен тоталитарной Северной Кореи вызывает острую заинтересованность. Образ Северной Кореи как государства, жизнь в котором для обычных граждан переносится с трудом, сформирован благодаря СМИ, в следствии чего отделить факты от домыслов становится почти невозможным, а особенно при условии того, что источники информации-труднодоступны. Остаётся лишь дискутировать.

Кроме того, можно предположить, что подавляющее большинство воспринимает эту страну в качестве воплощения романа Дж. Оруэлла «1984»: культ личности, жесткий режим, закрытость от внешнего мира – подобный образ вызывает шок и любопытство, поэтому эта тема является весьма обсуждаемой в политологических и культурологических кругах.

Список использованных источников :

1. North Korean Constitution – April 2009. URL: <http://asiamatters.blogspot.com/2009/10/northkoreanconstitution-april2009.html?m=1> (дата звернення 12.03.2019).
2. Bureau of East Asian and Pacific Affairs. *Fact sheet*. July. 2017. URL: <http://asiamatters.blogspot.com/2009/10/north-korean-constitution-april-2009.html?m=1> (дата звернення 12.03.2019).
3. Tudor D., Pirson J. North Korea Confidential. Private markets, fashion trends, prison camps, dissenters and defectors. Tokyo : Tuttle publishing, 2015. 224 p.

*Рекомендовано до друку
– к. політ. н., доцентом Коч С. В.*